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sarà appl ica ta sempre, e r igorosamente. P i ù 
di questo non potrei dirgl i , e spero che vorrà 
dichiarars i sodisfat to delle mie dichiarazioni . 

Presidente. Ha facol tà di par lare l 'onore-
vole Dil igenti . 

Diligenti. La mia interrogazione nonostante 
il r i tardo che ha dovuto subire, non è r iu-
scita meno opportuna, come si può r i levare 
dalle impor tan t i r isposte che ha fa t to l'ono-
revole sotto-segretario di Stato, sebbene egli 
abbia, me lo permetta , scivolato sulla seconda 
par te della mia interrogazione ed io non in-
sisterò mai perchè vi r isponda. L'onorevole 
sotto-segretario di Stato ci ha informato che 
il Governo vigila, perchè la legge sia os-
servata nel l ' a rgomento p iù impor tan te della 
nostra economia nazionale e che però ha ap-
plicato mul te assai vistose. 

Ora a quest 'uopo bisogna appunto che si 
evi t i la r iproduzione delle operazioni abusive 
in genere, e soprat tut to di quelle speculazioni 
pericolose o concorsi a speculazioni rischiose 
che ci hanno ricondotto per la seconda volta 
l 'enorme malanno del corso forzoso e per cui 
abbiamo ancora sulle spalle ^poiché non è 
soltanto l ' I s t i tu to d'emissione che ne viene 
gravato, ma l ' intero paese, come diceva ieri 
un nostro collega che spaziò largamente nel 
campo finanziario) 350 mil ioni di immobili-
zazioni. Ora soprat tut to il massimo Ist i tuto, 
pel concorso a codeste operazioni aleatorie 
(l 'onorevole sotto-segretario non le ha speci-
ficate ; ma si t ra t t a di r iport i , in par te con-
fessati ed in par te mascherati) , ha subito la 
sanzione s tabi l i ta dalla legge. E va bene. Io 
mi compiaccio che a questo r isul tato abbia con-
corso, in conclusione (come ci ha detto l'ono-
revole Zeppa), quella Giunta di v igi lanza 
par lamentare la quale aveva t rovato da ec-
cepire qualche cosa sui r i su l ta t i della ispe-
zione eseguita dai commissari governat iv i ; 
ispezione che si appuntava di qualche seve-
ri tà , ma che, in sostanza, r isul ta giusta. E mi 
congratulo con quei funzionar i i quali hanno 
mostrato così che la severi tà non si adopera 
soltanto r iguardo agl i umili , r iguardo a quelli 
che r isentono dallo Stato i ta l iano unicamente 
gli aggravi , ma anche r iguardo a quell i che 
ne ebbero immensi pr iv i leg i e oltre a que-
sti ogni maniera di benefìci, per r iparare agl i 
errori commessi dai propri amminis t ra tor i . 

Ma l 'onorevole sotto-segretario di Stato 
ha accennato ad una grossa operazione in 
una piazza finanziaria, se ho ben inteso, che, 

secondo me, sarebbe la più grave di tu t te : 
perchè sopra tu t t e essa concorrerebbe ad ap-
poggiare quelle operazioni- aleatorie di cui 
ben si può occupare un Is t i tu to ordinario di 
credito, un Is t i tu to di speculazione, ma che 
sono vie ta te assolutamente dalla legge e da 
ogni buona norma economica agli I s t i tu t i di 
emissione. 

Io non insisterò per avere oggi ul ter ior i 
spiegazioni: perchè il sotto-segretario ha 
detto che questo non è ancora pienamente 
chiari to ; spero però che il r i su l ta to finale il 
ministro od il sotto-segretario lo farà conoscer 
presto in modo posi t ivo: perchè preme su 
questo punto essere p ienamente informat i e 
rassicurat i . Preme, cioè, di sapere se questi 
I s t i tu t i hanno assolutamente r inunzia to a quel 
genere di operazioni, o ad ogni concorso a 
quel genere di operazioni che, oltre a com-
promettere i loro interessi , compromettono 
gl ' interessi dello Stato e del l ' intero paese. 

Presidente. Con ciò sono trascorsi i qua-
ranta minut i des t inat i alle interrogazioni . 

Giuramento. 
Presidente. Essendo presente l 'onorevole de-

puta to Fede, testé eletto, lo invi to a g iurare 
[Legge la formula). 

Fede. Giuro. 
Presentazione dì disegni di legge. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole ministro di grazia e giustizia. 

Finocchiaro A p r i l e , ministro di grazia e giustizia. 
Mi onoro di presentare alla Camera un di-
segno di legge r if let tente le decime ed a (ltre 
prestazioni fondiarie . 

Di questo disegno di legge, che fu pre-
sentato già nella passata Sessione, f u distri-
bui ta la relazione dal la Commissione par la-
mentare. 

Chiedo per tanto che esso sia dichiarato 
urgente, e r ipreso allo stato di relazione. 

Presidente. Do atto all 'onorevole ministro 
di grazia e giust iz ia della presentazione di 
questo disegno di legge. 

L'onorevole minis t ro propone che questo 
disegno di legge sia dichiarato urgente e sia 
r ipreso allo stato di relazione, come era nel la 
passata Sessione. 

Se non vi sono osservazioni in contrario, 
così r imane stabil i to. 

(Così è stabilito). 


